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CONSIGLIO COMUNALE 

 

SEDUTA DEL 13 MARZO 2025 

 

 

- SINDACO 

Buonasera a tutti! Benvenuti al Consiglio Comunale di oggi, giovedì 13  

marzo. 

Prima di cominciare, come al solito cedo la parola alla Dr.ssa Roberta 

Altavilla per l’appello.  

 

La Dr.ssa Altavilla procede all’appello. 

 

 

- SINDACO 

 Diamo inizio alla trattazione dei punti all’ordine del giorno. 
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1. COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 

 

- SINDACO 

Abbiamo una serie di comunicazioni, anche abbastanza veloci. Invito però 

al mio fianco Roberta Preda, una nostra dipendente che ci ha accompagnato per 

lungo tempo nel nostro Comune e la congediamo dal lavoro che ha fatto.  

Ha lavorato con noi per ben 30 anni, quindi l’abbiamo accompagnata a 

quella che è il suo momento di gioia della vita la vediamo veramente felice e 

serena.  

È andata in pensione ormai da qualche tempo, però questo è stato il primo 

Consiglio Comunale che abbiamo avuto, pertanto le avevamo anticipato che 

l’avremmo convocata. Vogliamo innanzitutto sapere come va la vita pensionata. 

Non mi sembra vero, in quanto la vediamo ancora relativamente giovane. 

 

- PREDA ROBERTA 

A parte l’età, è una sensazione bellissima, in quanto si ridiventa padroni 

del proprio tempo e quindi ci si gestisce. È bello soprattutto il fatto di diventare 

padroni del proprio tempo. Chiaramente poi ci si gode di più la famiglia e non ci 

sono le tensioni, spesso accompagnate alla attività lavorativa, quindi la vita è un 

po’ più tranquilla.  

 

- SINDACO 

Sappiamo che hai degli hobby, che avevi già cominciato prima di aver 

terminato la tua avventura qua con noi.  

 

- PREDA ROBERTA 

Mio marito aveva paura che in pensione non avessi hobby e invece si sta 

mordendo la lingua perché ho iniziato il corso di crocerossina, che ultimerò 

quest’anno. Attualmente sto facendo tirocinio presso il Pronto Soccorso e la 

Clinica Gavazzeni, che è propedeutico per dare l’esame di crocerossina. 

 

- SINDACO 

Allo stesso modo in cui eri presente e attiva all’interno della nostra 

Amministrazione, hai saputo coltivare con tuoi hobby ciò che può essere il 

costruire il tuo futuro.  

 

- PREDA ROBERTA 

Questo è uno dei tanti.  

 

- SINDACO 

Qua stasera è presente anche la famiglia. Noi la ringraziamo per la 

pazienza che ha avuto per tutti i momenti in cui l’abbiamo trattenuta al di fuori di 

ciò che era l’ambito lavorativo.  
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A nome di tutto il Consiglio Comunale, ma a nome anche di tutta la 

cittadinanza, a Roberta Preda, per l’attenzione, la dedizione e l’impegno profusi 

in 30 anni di lavoro presso il nostro Comune.  

Con profonda riconoscenza e gratitudine.  

Il Sindaco e l’Amministrazione Comunale.  

Grazie Roberta!  

 

- PREDA ROBERTA 

Grazie! Non fatemi commuovere!  

 

- SINDACO 

Vieni ancora a trovarci. 

 

- PREDA ROBERTA 

Ogni tanto mi chiamano i colleghi.  

Grazie a tutti!  

 

- SINDACO 

Ho alcune comunicazioni da dare a tutta alla cittadinanza.  

 

Comincia in questo weekend ciò che viene nominato “weekend rosa”, con 

una serie di iniziative. Si parte sabato mattina, alle ore 9:30 e si arriva fino a 

domenica sera.  

Una cosa importante è la camminata “Pensati libera”, che si terrà 

domenica mattina, alla quale invitiamo tutta la cittadinanza, anche chi viene da 

fuori, ad essere presente e ciò per una giusta causa.  

Ci saranno dei laboratori anche nel pomeriggio ecc.. La camminata 

prevede comunque un percorso simile a quello che affrontano durante la 

terremotata, ossia di cinque, otto e quindici chilometri e si terrà anche in caso di 

maltempo. 

  

A fine marzo avremo “Un terno di salute”. Questo evento si terrà alle ore 

10:00 presso l’Oasi di Terno. Si tratta di una iniziativa che nasce con l’obiettivo 

di promuovere il benessere e la salute attraverso la scoperta di prodotti del 

territorio.  

L’evento è organizzato in collaborazione con ATS e i Gruppi di Cammino 

dell’intera isola. Si tratta pertanto di un evento che convoglierà tutti i Gruppi di 

Cammino. Sarà una giornata particolare e – se non sbaglio – è un sabato.  

Pertanto siete invitati non solo a partecipare ai Gruppi di Cammino, che anche 

noi stiamo per attivare a Terno, ma a venire a vedere l’evento, che convoglierà un 

po’ tutte le figure che si mettono a disposizione per il tempo libero e per la salute 

del territorio di tutta l’Isola.  

 

Andiamo avanti con gli eventi.  
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Oltre al Gruppo di Cammino, recentemente c’è stato l’Open Day del 

Ludoteca 0-6 anni “I Girasoli di Grazia”. È il primo momento in cui ricordiamo, 

per ciò che è il progetto, la nostra Maria Grazia Gasparini, alla quale abbiamo 

intitolato quel progetto. È stato un momento veramente importante, in quanto 

erano presenti dieci famiglie, più altrettante sono intervenute per vedere e 

verificare.  

 

Passo velocemente ad altri appuntamenti.  

Il 5 aprile si terrà la “Giornata del Verde Pulito”. È invitata tutta la 

cittadinanza, nonché le Associazioni. Noi avremo una forte rappresentanza anche 

da parte del nostro Istituto Comprensivo. È una cosa carina e interessante quella 

della vigilia, ossia il giorno prima, in cui noi interverremo con i ragazzi del 

“Centro Luna”.  

Vi invito a partecipare, in quanto si tratta di un momento veramente 

piacevole, di condivisione con questi ragazzi, che si metteranno all’opera per 

dimostrare davvero che il territorio può essere ripulito anche da persone che 

hanno qualche difficoltà, ma loro vivono questo momento veramente con gioia e 

con entusiasmo.  

 

Il 18 marzo, quindi la settimana prossima – se non sbaglio è martedì – ci 

sarà la Giornata Mondiale delle Vittime del Covid. La celebrazione si terrà 

all’ingresso del camposanto, pertanto al cimitero, alle ore 10:00.  Invitiamo 

quindi tutta la cittadinanza e le Associazioni, nonché anche i consiglieri, ad 

essere presenti in questo momento, che è a conclusione di cinque anni, dopo 

quello che è successo. Si tratta pertanto anche di un momento importante di 

ricordo.  

 

Sabato sera ci sarà una festa. Si tratta della Festa di San Patrizio, che si 

terrà in oratorio.  

 

A chiusura delle informative, prima di passare la parola al consigliere 

Riccioli, che ha una comunicazione, ci tengo a ricordare e a far vedere a tutta la 

cittadinanza uno dei momenti più carini che abbiamo avuto la fortuna di vivere 

oggi io e il Vicesindaco Picenni. Siamo andati a trovare una nostra concittadina, 

che quest’oggi compie 100 anni. Ecco, mi vedete con Elisa Locatelli, che 

quest’oggi compie 100 anni. È la mamma di Livio e di Maria Luisa Galbusera.  

È stato un momento veramente piacevole e debbo dire che mi ha stupito la 

lucidità di questa signora, che non solo ricordava i figli, ma ricordava le nuore, i 

generi e i nipoti. Si è trattato proprio di un momento di condivisione e di un 

arrivederci a presto, in quanto ci tiene che andiamo ancora a trovarla.  

Ci tenevamo a ricordare questo, anche perché Livio è una figura presente 

sul nostro territorio e lo è stato per diversi anni, ma soprattutto perché è la prima 

centenaria che andiamo a riconoscere e a salutare in questo in questo momento. 
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 Abbiamo terminato le comunicazioni.  

 

Io cedo la parola e il microfono al consigliere Riccioli Ferdinando, che ha 

una lettura.  

La parola al consigliere Riccioli. 

 

- CONSIGLIERE RICCIOLI 

Buonasera a tutti!  

Intervengo a seguito di una comunicazione che mi è pervenuta e che 

debbo comunque rendere comune a tutto il Consiglio Comunale. Vi ho dato 

copia di questa, in modo che possiate averla tutti.  

Oggi pomeriggio, alle ore 14:30, ho parlato col Segretario, il quale mi ha 

detto che poi mi farà avere ulteriori delucidazioni per quanto riguarda il simbolo 

del Centrodestra. Ve la leggo, in modo da non farla molto lunga.  

 

Nei primi giorni di febbraio è stata recapitata, in modo a dir poco 

singolare, una lettera al consigliere Riccioli a firma “Lega - Sezione di Terno 

d'Isola”, il contenuto della quale testualmente riportava:  

 

“Consideriamo conclusa, per l’evidenza dei fatti, l’esperienza che ci ha 

visti accomunati. Intendiamo non voler far parte più del “Centro-Destra 

ternese” e di non identificarci più nel suo relativo simbolo. Ne chiediamo di 

entrambi rimozione e contestuale eliminazione. Le argomentazioni esposte e – 

eufemisticamente parlando – a dir poco pretestuose, hanno fornito interessanti 

spunti di riflessione sia a livello comunale che sovra-comunale.  

La tempistica con cui giunge questa lettera, a pochi mesi 

dall’insediamento della nuova maggioranza, fa supporre accordi elettorali 

diversi da quelli dichiarati e sottoscritti o il desiderio di avere maggiore 

protagonismo in 

sede amministrativa. Nulla avrebbe impedito in questi mesi alla Lega, quale 

Partito Politico, di intraprendere in totale autonomia qualsiasi iniziativa 

ritenesse opportuna contro gli “avversari”. Solo eventuali iniziative che 

avessero coinvolto la coalizione avrebbero dovuto essere condivise.  

In seguito alla decisione presa. la “Lega” -  Sezione di Terno d’Isola, 

perde ogni rappresentatività in Consiglio Comunale, oltre ad assumersi la 

responsabilità con i propri elettori e i cittadini ternesi, che hanno avuto fiducia 

in questa coalizione, con la scelta di abbandonare gli alleati.  

La coerenza e il rispetto per gli elettori e gli alleati imporrebbero alla 

“Lega” - Sezione di Terno d'Isola, di rassicurare tutti che in futuro non 

occuperanno un seggio in questo Consiglio Comunale, poiché tale possibilità è 

stata data loro dalla coalizione di cui ora hanno deciso di non fare più parte.  

In caso contrario, le supposizioni di cui si accennava precedentemente, 

diventerebbero certezze e la credibilità presente e futura della “Lega”, in qualità 

di alleato fidato, messe duramente in discussione.  
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Se si fosse pervenuti a un serio confronto, si sarebbe sicuramente giunti a 

un compromesso, che avrebbe soddisfatto tutti gli interessati. Non è mai venuta 

meno, da parte nostra, la volontà del dialogo, nell’interesse di tutti i cittadini, 

con tutte le Forze Politiche; confronto reso impossibile, in questo caso, per 

volontà della “Lega” stessa - Sezione di Terno d'Isola, la quale scrive nero su 

bianco che la decisione di lasciare il Centro-Destra ternese non sia negoziabile. 

La disponibilità – questa non l’ho scritta io, ma chiaramente l’hanno 

scritta i Partiti che appoggiano – e le capacità politiche e personali del Dr. 

Riccioli non sono state messe in discussione, in tanti anni che l’hanno visto 

partecipe della vita politica ternese, da nessun dei suoi avversari. Dispiace 

debbano esserlo da parte dei propri alleati. Si ribadisce la volontà del 

consigliere Riccioli e l’appoggio politico degli schieramenti che lo sostengono di 

mantenere l’incarico con la coerenza politica, la trasparenza e il rispetto dovuto 

agli elettori, che hanno sempre caratterizzato il proprio operato.  

Si dà pertanto comunicazione a questo Consiglio che nel simbolo del 

Centro-Destra ternese –  qui apro un incidentale, in quanto il Segretario mi deve 

dare conferma – non comparirà più quello della “Lega”, come da loro richiesta; 

Centro-Destra che continuerà comunque a rappresentare il 34,47% degli elettori 

di “Fratelli d‘Italia” più “Civici”, che hanno creduto e credono in noi”.  

 

Scusate se vi ho tediato, però si tratta di una comunicazione che andava 

fatta per definire politicamente quella che è una Lista Politica, in quanto non è 

una Lista Civica e quindi per questo era doveroso darne comunicazione. 

 

- SINDACO 

Ne prendiamo atto, Dr. Riccioli. Presumo che verrà quindi verbalizzata e 

messa agli atti. 

Dobbiamo dire che siamo dispiaciuti, visto che quando ci sono queste 

situazioni... Va beh, ci sono però altre alleanze che vanno oltre, per cui non  

andiamo...  

 

- CONSIGLIERE RICCIOLI 

Proprio da un punto di vista personale e senza entrare nel merito delle 

logiche politiche dei Partiti politici, che spesso poi si muovono anche a casaccio, 

io personalmente oggi sono molto più tranquillo di ieri. Questa comunicazione 

mi solleva da tanti problemi che ho dovuto affrontare durante la campagna 

elettorale. Mi dispiace solo che hai vinto tu... Va beh, però... È una piccola 

incidentale, ma non c'entra nulla. Scusate, non vi rubo altro tempo. 

 

- SINDACO 

Ringrazio il consigliere Riccioli. 

 

Procediamo con il punto n. 2 all’ordine del giorno.  



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 13.03.2025 

 

7 

 

2. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA PRE-

CEDENTE 

 

 

- SINDACO 

Prendiamo atto dei verbali e delle proprie deliberazioni, che sono stati 

adottati nella seduta del 23 dicembre 2024. I verbali vanno dal 51 al 59. Questi 

sono stati depositati e messi a disposizione dai consiglieri comunali.  

 

Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 2. 

 

La parola al consigliere Eugenio Alborghetti. 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

 Ringrazio la dottoressa, che aveva fatto l’osservazione rispetto – io parlo 

proprio così male quando parlo in Consiglio Comunale? – al fatto che abbia 

inserito il link in cui si va a leggere la trascrizione dei Consigli Comunali. Nel 

leggere la trascrizione, riferita a quanto io affermo nei miei interventi... Beh, 

sono rimasto un po’ scioccato, allibito o esterrefatto. Va beh, è così che va il 

mondo. Mi si fa dire, per esempio, PIT invece di PGT – il PGT lo conosco – o 

manuti anziché manutenzione. Ecco, la faccio breve.  

Per quanto mi riguarda, quella ditta può anche aver finito di lavorare per  

Terno. Se poi io debbo intervenire e sono invitato ad intervenire per rendere in 

italiano soggetto, complemento oggetto, verbo e le frasi che si dicono ecc., posso 

farlo, ma vedermi scritte quelle robe lì no. Io quindi voto sicuramente contro 

questo tipo di verbale. Vale poi quello che è il video e voterò contro finché le 

leggerò così, anche perché mi sono permesso di leggiucchiare anche altri verbali 

e non è la stessa cosa che si ravvisa in altri interventi. Quante volte ho detto 

“beh" qui questo intervento? Mai! Vedrete nella trascrizione quanti “beh” mi 

fanno dire. 

 

- SINDACO 

  Eravamo a metà votazione. Se siete d'accordo, la ripresentiamo.  

 

 Pongo ai voti il punto n. 2. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con due voti contrari e un astenuto. 
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3. ART. 175 COMMA 4 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 RATIFICA VARIA-

ZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025-2027 N. 

1_2025. ADOTTATA IN VIA D’URGENZA DALLA GIUNTA COMU-

NALE CON ATTO N. 5 DEL 16.01.2025 

 

 

- SINDACO 

 La parola all’assessore al Bilancio Sergio Spila. 

 

- ASSESSORE SPILA 

 Buonasera a tutti! 

 Questa è la prima variazione dell’anno. Ovviamente le premesse sono 

l’approvazione delle delibere del Consiglio Comunale, nel quale è stato 

approvato il DUP, il Bilancio di previsione e la delibera Giunta Comunale, nel 

quale è stato reso esecutivo il PEG.  

La variazione per la quale stiamo andando a chiedere la ratifica in 

Consiglio Comunale consta di maggiori entrate per 1.321.500 euro, di cui 

1.311.500 euro in conto capitale e 10.000 euro in entrate per conto terzi e partite 

di giro.  

Per quanto riguarda invece le uscite, siamo a 1.323.500 euro di maggiori 

uscite in conto capitale e sempre 10.000 euro nell’uscita conto terzi.  

Se ci sono domande relativamente a questa variazione, io sono a 

disposizione. 

 

- SINDACO 

  La parola al consigliere Eugenio Alborghetti.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Questa variazione si caratterizza sostanzialmente per le due voci, che 

adesso ha detto in modo stringato l’assessore. Non ho detto “Beh”, ma ho detto 

“Eh”.  Una volta si usava fare due righe di relazione che accompagnasse una 

variazione. Stiamo comunque parlando di 1.300.000 euro, che arrivano come 

PNRR su un progetto oltretutto approvato nel 2022, ossia Piano di Fattibilità, che 

inizialmente era un milione e 100.000 euro, mentre adesso viene invece 

riconosciuto l’interesse ecc. ecc.. e una ventina di migliaia di euro per la 

questione dei Vigili.  

Ovviamente sul finanziamento siamo d’accordo. Ci mancherebbe altro! Se 

il Comune prende i soldi...  Potremmo solo suggerire, come è già stato detto, che 

per l’intervento su un complesso edilizio, che ha bisogno di una sua 

manutenzione, sarebbe stato magari opportuno fare un progetto unico e fare i lotti 

funzionali, visto che recentemente sono già stati spesi 700.000 euro. Sono finiti i 

lavori da pochi mesi e adesso sì si va a spendere un altro milione e 300.000 euro. 

Oltretutto ho visto la determina dell’altro giorno, che va a indire una gara per la 

progettazione e va bene.  
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Relativamente ai 22.500 euro per l’acquisto di dotazioni tecniche 

strumentali per la sicurezza della Polizia Locale, secondo noi era l'occasione per 

incrementare questo tipo di intervento, in quanto riteniamo che a Terno... Adesso 

non vi sto a sgranare il rosario delle proposte per la sicurezza che, secondo me, 

ognuno di noi ha e le abbiamo anche noi e che richiedono finanziamenti ben 

precisi e anche non misurati e non lesinati. La somma delle due cose ci porta 

quindi a dichiarare una astensione per quanto concerne l’argomento all’ordine 

del giorno.  

 

- ASSESSORE SPILA 

Sinceramente, consigliere Alborghetti, non ho capito bene l’ultimo punto  

relativamente al discorso dei Vigili. Me lo può ripetere, in quanto non ho ben 

capito? Sto parlando del motivo dell’astensione sui Vigili. Forse sono io a non 

avere ben compreso.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Avete previsto 22.500 euro. Io ho affermato che, secondo me, questa voce 

andrebbe incrementata molto più di 22.500 euro, anche perché nella seconda 

variazione ci sono delle maggiori entrate non previste sull’Irpef. Sull’altra voce 

no, in quanto quella deve pareggiarsi da sola sulla Tari, quindi non c’entra. Tutto 

lì.  

Ho detto solo che in questo caso avremmo aumentato maggiormente la 

spesa per quanto riguarda la Polizia Locale e la sicurezza, in quanto si tratta di 

una cosa correlata. 

 

- ASSESSORE SPILA 

  Il motivo dell’importo è solo dovuto al fatto che il bando di concorso 

prevedeva la compartecipazione massima del 50%. Il 50% era comunque a carico 

del Comune. Sicuramente le dico, consigliere, che se dovessero esserci risorse in 

futuro, non ci siamo mai lesinati in tal senso. Volevo solo contestualizzare il 

perché abbiamo messo questo importo. 

 

- SINDACO 

Per quanto riguarda invece il procedere a step relativamente alla palestra, 

occorre tenere in considerazione che non avremmo mai ottenuto questo bando 

ministeriale del Ministero dell’Istruzione se non avessimo fatto lo step 

precedente non tanto dell’efficientamento energetico ma dell’adeguamento 

sismico, in quanto le due cose vanno in coda. Pertanto andava per forza di cose 

fatto questo primo step, per poi accedere al secondo, senza neanche sapere se 

fossimo arrivati in tempo per potere ottenere questo, che è l’unico finanziamento 

in tutta la provincia di Bergamo.  
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Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 3.  

Il Consiglio approva a maggioranza, con 3 astenuti. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con 2 astenuti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 13.03.2025 

 

11 

 

4. ART. 175 COMMA 4 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 RATIFICA VARIA-

ZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025-2027 

N.2_2025, ADOTTATA IN VIA D’URGENZA DALLA GUNTA CO-

MUNALE CON ATTO N. 27 DEL 24.02.2025 

 

 

- SINDACO 

 La parola all’assessore Spila. 

 

- ASSESSORE SPILA 

Si tratta della seconda variazione effettuata nell’arco dell’anno. Questa 

variazione consta nella sua totalità, per quanto riguarda le uscite, un totale di 

118.226 euro, di cui 31.126 euro in conto capitale e 87.100 euro in spese correnti. 

Per quanto concerne invece le entrate, ne abbiamo 22.200 euro in spese correnti. 

Abbiamo trasferimenti correnti per 15.000 euro ed entrata in conto capitale per 

20.726 euro, per una totalità di 57.926 euro.  

Questa variazione comprende una serie di voci perché ovviamente 

abbiamo colto l’occasione, confrontandoci con tutti gli Uffici, per fare delle 

piccole ri-perequazioni, anche di piccoli importi, all’interno dei vari Uffici. 

Vedete quindi tanti importi piccoli, in quanto abbiamo colto l’occasione per 

andare a ridefinire anche alcuni capitoli. Gli importi più sostanziosi di questa 

variazione sono comunque dei contributi arrivati al PNRR per quanto riguarda 

ancora la digitalizzazione, uno di 11.747 euro e l’altro di 8.979 euro.  

Per quanto concerne l’addizionale IRPEF, abbiamo messo in ingresso 

10.000 euro.  

Per quanto riguarda la TARI, abbiamo messo 12.200 euro e poi dei 

trasferimenti per l’adesione al bando “Lombardia Style”, rispetto al quale non 

sappiamo ancora se effettivamente saremo assegnatari di qualcosa o meno. 

Queste sono le voci principali, oltre ad alcuni giri di vari capitoli.  

Se ci sono domande nello specifico, sono comunque a disposizione. 

 

- SINDACO 

La parola al consigliere Eugenio Alborghetti. 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Le due maggiori entrate riguardano un incremento IRPEF per 64.000 euro 

ed è stato indicato sia per il 2026 che per il 2027. Chiedevamo a cosa sia dovuta 

questa maggiore previsione.  

Sulla tassa rifiuti si prevede invece una maggiore entrata di 29.700 euro. 

Anche in questo caso chiediamo a cosa sia dovuta. In questo caso aggiungo già 

da adesso che, secondo noi, le maggiori entrate dovrebbero ripagare l’impegno 

dei cittadini alla raccolta differenziata e quindi dovrebbero servire per ridurre la 

tariffa Tari. 
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C’è inoltre una spesa di dettaglio, ossia una maggiore uscita per 

complessivi 58.872 euro. Mi riferisco al capitolo “Fondo spese potenziali - 

Rischi da contenzioso”. Volevo capire di cosa si tratta, ossia da cosa è causato 

questo tipo di impegno di  previsione.  

 

- ASSESSORE SPILA 

Sul 2025?  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

A pagina 7, “Spese correnti”. Maggiori uscite per complessivi 58.872 

euro. È il capitolo “Fondo spese potenziali - Rischi di contenzioso”.  

 

- SINDACO 

In attesa che l’assessore vada a cercare il capitolo che avete chiesto, 

relativamente al discorso della Tari, io ci tengo a precisare che l’effettuazione 

delle tariffe Tari è una partita di giro, per cui  tanto sono le spese tanto vengono 

ripartite ai nostri cittadini. Pertanto in questa fase, dove tutto è aumentato e la 

vita ci dimostra che, a partire dai mezzi di trasporto, ai costi che ci sono e anche 

allo smaltimento, che fino a qualche anno fa era una potenziale entrata per 

determinati prodotti che venivano potenzialmente recuperati, ora quel delta viene 

ulteriormente ridotto dai costi di trasporto e di smaltimento e spesso siamo anche 

deficitari. Pertanto è una voce che non solo noi, ma soprattutto in questo 

momento, in cui ci sono tante prese di posizione dai Comuni, che sono a 

scadenza con i contratti con i vari gestori, siamo qui a cercare di capire  la 

differenza tra un operatore e l’altro e siamo tutti più o meno nella stessa barca. 

Siamo lì a cercare di capire dove ci sia margine per potere lesinare oppure 

recuperare qualcosa. Si tratta però di una situazione che non dico che col tempo 

potrebbe peggiorare, ma sicuramente difficilmente migliorerà da quel punto di 

vista. Tanto di cappello, però e ringraziamo tutti i cittadini per i risultati che 

otteniamo per quel che concerne la nostra raccolta differenziata, che ci fa 

primeggiare nell’Isola per ciò che è la diminuzione dell’utilizzo e del  

conferimento del secco.  

Noi siamo i primi nell’Isola. Siamo passati da 110 chilogrammi pro capite 

di conferimento di secco a 53,55 chilogrammi. Si tratta di un risultato non tanto 

nostro, ma soprattutto per l’impegno, per tutto ciò che ha messo a disposizione e 

per quanto hanno fatto i nostri cittadini. Noi prendiamo atto e li ringraziamo.  

È chiaro che vorremmo ridurre sensibilmente anche noi ciò che è il 

discorso Tari, però ribadisco che si tratta di una partita di giro, ossia tanti costi e 

tanti vengono ripartiti.  

 

La parola al consigliere Alborghetti Ermanno. 

 

 

 



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 13.03.2025 

 

13 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI ERMANNO 

 

Abbiamo avuto anche delle lamentele, da parte di parecchi cittadini, sul 

servizio di raccolta dei rifiuti, ossia di come utilizzano i vari... Non so se sia 

arrivata anche voi questa lamentala, nel senso che le buttano spesso anche sulla 

strada. Non dico che devi per forza metterli, però non debbono andare sul 

marciapiede oppure tante volte sulla strada, dove le macchine stesse poi lo 

distruggono. Ci vuole quindi un po’ di attenzione anche da parte loro.  

 

- SINDACO 

Hai ragione e ci tengo ad informare che avremo un ulteriore incontro la 

settimana prossima e non solo per questa questione, ma anche per piccoli 

aggiustamenti che dobbiamo avere con il servizio. È un qualcosa che avviene un 

po' in tutti i Comuni, però è chiaro che dovremo fare attenzione ulteriormente. 

Come Uffici, siamo a disposizione laddove davvero ci sia qualche rottura da 

parte degli operatori. Può capitare, ma è chiaro che chiederemo ancora ulteriore 

attenzione.  

Grazie! 

 

Avete chiarito riguardo a prima? 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI ERMANNO 

 Ci siamo chiariti. Non era il contenzioso, ma si trattava del capitolo 

relativo alle digitalizzazioni di 11.700 euro. Era sulla pluriennalità, ma non era 

contenzioso. Si trattava sempre di un contributo in uscita, ma era una voce 

diversa.  

 

- SINDACO 

In effetti avevo un vuoto.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI ERMANNO 

Ci siamo però chiariti e l’importante è questo.  

 

- SINDACO 

Perfetto!   

 

Ci sono altre domande? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 4. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con 3 astenuti. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva. 

 



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 13.03.2025 

 

14 

 

Con questo si conclude il Consiglio Comunale. Prima di chiudere 

definitivamente, ci tengo a precisare che tra poco più di un’ora ci sarà una 

rappresentazione teatrale sotto il Municipio, nell’Auditorium. Si tratta di un 

ricordo di ciò che è stato il percorso di Alfonsina Strada. Chi è questa ragazza? 

Alfonsina Strada è stata una atleta e una donna, la prima donna che nel 1924 ha 

sfidato le usanze e il mondo “maschilista”, per il quale solamente gli uomini 

potevano partecipare al Giro d’Italia e lei, controcorrente con tutto ciò che 

avveniva in quel periodo, ha deciso di parteciparvi.  

Pertanto ci sarà questa ricostruzione storica con l’attrice Molteni, che sarà 

presente questa sera. Invito tutti quanti, se avete tempo e modo, di venire ad 

ascoltarlo.  

Questo è il primo appuntamento del weekend rosa.  

 

Vi ringrazio per l’attenzione e l’appuntamento è al prossimo Consiglio 

Comunale.  

Buona serata a tutti!  


